

Отзыв

на автореферат диссертации Власова Никиты Анатольевича
«Социально-психологические детерминанты внушаемости в средней группе»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата психологических наук
по специальности 19.00.05 - социальная психология

Актуальность диссертационного исследования определяется недостаточным вниманием к феномену внушаемости в социальной психологии, необходимостью конкретизации социально-психологических детерминант внушаемости. Несмотря на то, что в области практической психологии в рамках суггестивного, полимодального подходов активно используются достижения нейробиологии и нейропсихологии, в академическом плане, феномен внушаемости нуждается в дополнительном научном осмыслении, особенно в контексте различных социальных групп.

Научная новизна исследования состоит в том, что впервые такие феномены как конформизм, эмпатия, психическое заражение, делегирование ответственности, ролевое взаимодействие и социальная включенность изучаются как социально-психологические детерминанты внушаемости.

Теоретическая значимость работы заключается в рассмотрении внушаемости в интегративном ключе, включая биологический, психологический и социальный аспекты изучаемого феномена. Определены закономерности внушаемости. Установлена тенденция к неправомерному перенесению тенденций групповой организации в малых и больших группах, на среднюю группу. Расширены научные представления о детерминации внушаемости в средней группе.

Практическая значимость исследования определяется тем, что полученные на данные позволяют быть использованы психологами, социологами, политологами и специалистами в области PR технологий в области влияния на внушаемость в средней группе. На основе полученных в исследовании данных возможна разработка программ по сопротивляемости психологическому воздействию, основанному на внушении.

Значимые результаты были получены в ходе эмпирического исследования. Автором убедительно показано, что эмпатия, психическое заражение, делегирование ответственности, ролевое взаимодействие и социальная включенность являются социально-психологическими детерминантами внушаемости в средней группе. В процессе анализа полученных данных, было выявлено, что указанные факторы в различной степени детерминируют внушаемость в средней группе: наибольшим влиянием среди них обладает социальная включенность, за ней по значимости следуют ролевое взаимодействие,

эмпатия и делегирование ответственности.

Основываясь на тексте автореферата, можно сделать вывод, что проведенное Н.А. Власовым исследование на тему «Социально-психологические детерминанты внушаемости в средней группе» имеет выраженную актуальность, научную новизну, теоретическую и практическую значимость. Выводы соответствуют задачам исследования, применяемый инструментарий адекватен сформулированным гипотетическим положениям.

Оценивая в целом положительно диссертационное исследование, возникает вопрос: является ли исчерпывающим перечень установленных социально-психологических детерминант внушаемости в средней группе? Вопрос носит дискуссионный характер и не снижает общей значимости работы.

В автореферате представлены основные публикации автора по теме диссертации – 18 работ, включая 5 статей в ведущих журналах из перечня ВАК, ряд иных статей и тезисов конференций. Судя по автореферату, кандидатская диссертация Власова Никиты Анатольевича представляет собой самостоятельное завершённое исследование, автореферат диссертации соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (в том числе пп. 9,10 и 11 данного «Положения»), утвержденным постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология.

Доктор психологических наук



Воронова Т.А.

Подпись Т.А. Вороновой



Л.В. Кузнецких

Начальник отдела кадров

10.11.2017.

Сведения о составителе отзыва:

ФИО: Воронова Татьяна Анатольевна

Ученая степень, звание: доктор психологических наук

Должность: заведующая кафедрой социальной психологии и педагогики

Организация: ФГБОУ ВО «ИГМУ Минздрава России»

Адрес: 664003, Российская Федерация, г. Иркутск, ул. Красного Восстания, д.1

Телефон: +7(3952) 24-38-25

E-mail: klim75@bk.ru

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Иркутский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.